
U Donjoj Gorici, 13. 9. 2021.

Prof. dr Veselin Vukotić, rektor i suosnivač UDG-a

PRVO PREDAVANJE NOVOUPISANOJ GENERACIJI STUDENATA 2021/22. GOD

Poštovani studenti,

Dobro došli na naš, a od danas i vaš, UDG!

Neka vas tokom studija prate sreća, radost i ljubav!

Istina, sve do prošle godine, tu dobrodošlicu sam studentima izražavao na Lovćenu, u Mauzoleju ispred Njegoša. Taj prvi čas na Lovćenu, ispred Njegoša je znak našeg poštovanja slavne crnogorske tradicije i istovremeno pokazuje temeljni princip filozofije studiranja na UDG-u, a to je **težnja ka vrhu**. Počinjemo od Lovćena, sa kojeg gledamo na najveći evropski vrh – Mon Blan, a sa njega idemo na osvajanje svjetskog vrha – Mont Everesta!... I prva lekcija Lovćena jeste poruka da se ne plašite osvajanja vrhova, ma gdje god bili i što god radili!... Imaj vjeru u sebe!... Razvijaj svoje samopouzdanje!... Oslobađaj se straha da tamo negdje u svijetu postoje intelektualni džinovi!... Pogledajte naše sportiste, muzičare, inovatore sa ovih prostora... Pitaj sebe: „Zašto i ja ne mogu postići takav uspjeh?“... Zato sebi postavi visoke ciljeve, budi ambiciozan i drži se pravila:

„Ciljaj Mjesec – i ako ga promašiš,

Ostaješ među zvijezdama!“.

Da biste ovo postigli morate svakominutno biti u konkurenciji sa samim sobom! Čovjek napreduje samo ukoliko se takmiči, ne sa drugima, već sa sobom.

A to praktično znači **da sam danas bolji nego juče, a da sam sutra bolji nego danas**. To je filozofija kojom se stiže i do najvećih vrhova!... Zato i tokom studija i nakon njih – nikada ne zaboravite na to kako se zovu stepenice koje vode ka vrhu. One se zovu: **utakmica sa samim sobom!**

To vam poručuje Lovćen kroz studije na UDG-u!

Vašem prvom koraku na ulazu u ovu zgradu je prethodio nagaz na ležeći poster. Da li se neko sjeća što piše na tom posteru? Piše: **Upoznaj svoju slobodu!** Zašto ovaj poster?... Koju poruku vam šalje? Da li ta poruka zaista zaslužuje da je i ne primjećujete, a kamoli razumijete?... Čuli ste za Sokrata! On je rekao: „Upoznaj samog sebe!“... To znači, upoznaj se sa svojim unutrašnjim svijetom, sa svojom dušom i duhom, sa svojim talentom, sa božjom tajnom u sebu.

U duhu ideje studija na UDG-u, ja sam je, uz pomoć Serena Kjerkegora, danskog filozofa iz Njegoševog doba, preformulisao u: „**Izaberi samog sebe!**“... Bliže, od mnoštva mogućnosti koje ti se nude, izaberi onu i one koje Tebi najviše odgovara.

Tako dolazimo do **druge** važne poruke koju ste dobili na prvom koraku ulaska u UDG. Na ovim studijama, studijama na UDG-u, te čeka: **sloboda, izbor i odgovornost za učinjene izbore!** Jednostavno, UDG Ti pruža ogromne mogućnosti da izgrađuješ sebe!... Tvoje je da li ćeš, i koje, od njih izabrati!... Tvoja sloboda izbora vuče i Tvoju ličnu odgovornost!... Niko neće donositi odluke za Tebe niti snositi posljedice za Tvoje odluke!

Da li ćeš se peti ka vrhu i kojim stepenicama, to je Tvoj izbor... Tvoja odgovornost!

Naše je da u okviru naših resursa, jasnih i unaprijed definisanih pravila – Ti pružimo mogućnosti za Tvoj izbor. I ništa više! Vi preuzimate štafetu odgovornosti!

Iz prvog časa na Lovćenu i prvog ulaznog koraka na UDG proizilazi i naša filozofija studija: Naše studije su fokusirane na pojedinca, na studenta, na individuu!... Na

Tebe!... Sve ste vi različiti, ne samo po spoljnim, vidljivim karakteristikama, već se mnogo više razlikujete po onim unutrašnjim, nevidljivim karakteristikama i svojstvima. UDG studije podstiču raznolikost – podstiču da svako od vas bude svoj, da bude on, da bude suverena ličnost, da bude osoba sa ličnim karakteristikama i prepoznatljivim identitetom.

Mi nastojimo da svakog našeg studenta oslobodimo tereta kolektivizacije, tereta uniformizacije, tereta istosti!... Student UDG-a je danas već prepoznatljiv, gdje god da se nađe – u Crnoj Gori, Evropi, Americi, Kini... Isto tako, i unutar UDG-a svaki student je biće za sebe, različito od drugih! Nastojimo da nema trikotaže i uniformnosti. Student kao pojedinac je ključni subjekt našeg procesa studiranja. Student kao pojedinac, njegovi izbori, a ne da se studenti shvataju kao masa, u kojoj je pojedinac utopljen u gomilu i izgubljen u masi. To je razlog da imamo različite oblike aktivnosti na UDG-u koje sam biraš, imamo razvijen timski rad, timska istraživanja, imamo veoma razvijene oblike mentorskog rada.

Taj sistem rada nema niti jedan univerzitet u regionu, a ni šire!

Kada ste napravili prvi korak i ušli u zgradu i napravili drugi korak – opet ste nagazili na jedan poster... Da li se sjećate koji?... Mapa svijeta sa Crnom Gorom unutar nje!... Mapa Ti šalje mnogo informacija. Prije svega, govori o budućem svijetu u kojem će Pacifik biti centar svijeta umjesto Atlantika. Drugo, da je svijet već globalizovan i biće još više globalizovan sa razvojem digitalizacije i tehnologije uopšte! Svijet je već postao jedna gusta mreža, mreža koja znači ukidanje svih granica, uključujući i državne granice. Kao što jato ptica ne zna gdje su državne granice, već slobodno leti iz jedne države u drugu, tako ni informacije nemaju granice – slobodno cirkulišu po toj mreži. To je i današnji svijet, koliko god da se pojavno čini da postoje granice. Vjerujte, gubi se nacionalna suverenost u skoro svim oblicima. Ko određuje cijene u našem turizmu?... Vlada?... Menadžment hotela?... Određuje ih konkurencija! Naše cijene u turizmu sve više određuje Skadar i Drač, ili Dubrovnik i Korčula, da ne govorim o Grčkoj i Antaliji!

Upravo poruke ovog postera su u temelju naše misije kao Univerziteta, a to je: „Osposobiti studenta da bude odgovorni građanin globalnog svijeta.“

Da svako od vas, ma gdje god se sutra u životu našao, može da se snađe, može da nađe smisao svog života! Riječju, da Ti je domovina planeta Zemlja, Crna Gora – zavičaj!

UDG svakogodišnje unapređuje metod za osposobljavanje studenata da otvaraju svoj um i da globalno razmišljaju! Naša deviza je: „Razmišljaj globalno i radi globalno!“... Nema u ovom svijetu **lokalnog**! Zato mi imamo obavezu da svaki student nauči makar dva strana jezika (bez dva jezika ste mrtvi, sa tri vaskrsavate, a sa četiri već dišete svojim plućima)! Ja predajem Ekonomiju i razvoj – pusti Ekonomiju, učite jezike!... Ako tokom studija ne naučite bazično strane jezike – kasnije više nećete nikada!... Mi smo Univerzitet koji ima najdinamičniju međunarodnu saradnju sa oko 150 univerziteta u svijetu (kojih ima 32.000 u svijetu). Posebno sa Evropom, Amerikom i kineskim univerzitetima, kroz međunarodne projekte, konferencije, seminare, članke... Siguran sam da imamo i najraznovrsniju i najveću **razmjenu studenata**, odnosno veliki broj naših studenata tokom studija boravi u inostranstvu. Naravno, tu su i profesori i eksperti iz inostranstva... Sve to omogućava činjenica da smo mi jedina institucija u regionu u kojoj je engleski jezik – službeni jezik... Kad dođe strani profesor, direktno komuniciramo na engleskom – nema prevoda!

Dok stojite na „mapi Novog svijeta“ i kroz vas, kroz stopala, prolaze globalni žmarci, pogled vam pada na Studentsku službu – koja je potpuno otvorena, nema pregrada, nema šaltera... Zašto nema šaltera?... Da li se pitate da li i ta činjenica ne šalje neku poruku? Razmisli... Da – šalje životnu poruku... Student UDG-a se neće saginjati niti pokoravati bilo kome! Šalter traži da se sagneš i da budeš pokoran šalterskom radniku, tom bogu u kavezu!

Na pultu nailaziš na „Almanah studija na UDG-u“. Slika koja kazuje više od hiljadu riječi. Kako sa studija u hotelskom bazenu, u kojem nema rizika i koje karakterišu klasični univerzitet, kako preći na UDG studije – za koje je metafora plivanje u nabujaloj, hirovitoj i valovitoj planinskoj rijeci... Ova slika Ti šalje poruku da realni život, da stvarnost u kojoj ćeš živjeti nije studiranje u toplom, bezbrižnom hotelskom bazenu, već je život pun neizvjesnosti, rizika i avantura, kao i planinska rijeka!... Ako otvoriš Almanah i pažljivo ga čitaš – **otvorio su dušu UDG-a**! A, u toj duši je vizija puna **emocija**... Tu je i Njegoš koji kaže da je život, ljubav i avantura, jer samo u tako shvaćenom životu noć može biti skuplja od vijeka... Njegoš nam nameće vječnu dilemu da li je stvarnost važnija od mašte ili mašta

od stvarnosti! Kao vladika koji nije imao pravo na tjelesnu ljubav sa voljenom ženom, izgleda da je njegova pjesma dokaz tvrdnje da je mašta važnija od stvarnosti i time bio preteča Ajnštajnovoj velikoj misli: „Mašta je važnija od znanja!“... Ipak, dublje čitajući ovu pjesmu, prvi i jedini put – ne vjerujem Njegošu! Ne vjerujem da je ovo bila samo mašta!... Eto, ni Njegoš nije bio savršen... Zato i ne težite savršenstvu – jer savršen je samo Bog, ako ga ima!... Savršenstvo znači kraj!... Da ne može biti bolje... Ipak, u životu uvijek može i bolje, i ljepše i više!

Sa Almanahom u ruci napuštate punkt. Pogledaj ispred sebe: neka istorija, godine, ljudi, događaji... Iznenada, plovite rijekom vremena! Razmišljajući hodogram!... Ko smo?... Odakle smo?... Kuda idemo?... Misli se na Homo sapijensa... Mnogo poruka vam šalje ovaj Hodogram. Ipak, dva su važne za početak Tvojih studija. Prva, ništa ne počinje od nas!... Prije nas je bilo oko 1000 generacija naših predaka!... Umrlo je oko 15 milijardi ljudi od nastanka Homo sapijensa... Da li možemo zanemariti tu tradiciju? Ne kaže Njegoš slučajno: „Ništa novo pod kapom nebeskom“!... Zato i najsavršeniju tehnologiju posmatrajte kao nešto što će ubrzo biti prošlost! Ne smije vas zarobiti!

I druga poruka je da na studijama UDG-a se velika pažnja **poklanja vremenu i shvatanju vremena**, sticanju sposobnosti da student upravlja svojim vremenom, ne da ga vrijeme vuče za sobom, da ga vuče u bezdan izgubljenog vremena. Ovo je, sigurno, jedna od najvažnijih lekcija koju ćete učiti – a tiče se da prostirući vrijeme, njime i upravljate!... Primijetićete da sve aktivnosti, časovi, počinju tačno na vrijeme, da npr. svoje eseje šaljete najkasnije do 23:59, u 00:00 ste već zakasnili... Moramo vas odvikavati od one crnogorske da Crnogorac nikada ne kaže: „Zakasnio sam na voz“, već: „Voz mi je pobjegao!“... I činjenice da su u zgradi satovi, takođe svjedoči da je ovo institucija koja poštuje vrijeme.

Hodajući ka studionicama (ne ka slušaonicama, ne ka učionicama), nailazite na neku formulu. A formule ne volite, ali ipak se zapitajte: što ova formula $S=z \cdot i^2$ znači? Tzv. Profesorova jednačina (moja jednačina). To je model studija na UDG-u. O tom modelu bih mogao makar 10 sati da govorim. Ipak, samo da kažem da nas ovaj model upravo razlikuje od ostalih univerziteta. Drugojakost UDG-a se sintetički, najcjelovitije odražava kroz ovaj model.

Klasični model studija je: $S=Z$. Cilj studija je znanje! Često nabubano, štrebersko...

Model studija UDG-a: $S=z \cdot i^2$. z – znanje; i – intenzitet života tokom studija...

Model UDG-a drugačije shvata znanje! Istinsko znanje nije ono što od nekoga slušaš, ono što Ti neko govori, već je znanje samo ono do **čega sam dođeš dugim radom i istraživanjem**. Odnosno, znanje je ono što si doživio, i umom, i srcem. Upravo naš model kroz „i“ – uključuje život! Cilj nam je da steknete ne knjiško znanje, već životno znanje!... Zato i kažemo da je nastroži profesor na UDG-u, profesor ŽIVOT!

Da biste stekli istinsko životno znanje – potrebno je da mnogo toga promijenite... Da biste iskoristili sve što vam pruža UDG, potrebno je **da preusmjerite svoju pažnju sa pasivnog učenja na istraživanje, na stvaranje, na nove ideje, inovacije, da budete kreativni. Da preusmjerite svoju pažnju sa učenja na studiranje! Najtraženija roba danas su nove ideje!**... Ideja kako da riješiš neki problem, ideja kako nešto da kreiraš, ideja kako nešto da stvoriš, ideja kako da proizvod prodaš kupcu...

UDG čitav proces studiranja je usmjerio prema toj **kreativnoj strani vašeg mozga!**... Odnosno, desnoj strani mozga!

Kroz naš model pokušavamo da se istinski osposobite za život! Za neizvjesnosti koje donosi budućnost... Možda me vi ne razumijete. Ali, ispred vas je vaše životno vrijeme...

Danas je 2021. – 2030. – 2040. – 2050. – 2060. – 2070. – 2080. – 2090. – 2100. – 2111.... Ovo je prostor u kome ćete živjeti!

Što će se u tom vremenu dešavati? To ni svevišnji ne zna!

Da li vas studije mogu naučiti za ono što će se, npr. tražiti 2030! 2050? A, živimo u vremenu ogromnih brzina i brzih promjena... Da li možemo da vas tokom studija spremamo za neko konkretno zanimanje, ako znamo da ona zanimanja koja su danas najtraženija u svijetu nijesu ni postojala prije 10 godina?... A, što će biti traženo kroz 10 godina?...

Iz ovoga proizilaze dva životna uputstva za vas:

- Prvo, da treba više pažnje posvetiti fundamentalnim znanjima i životnim sposobnostima. Zato na UDG-u imate i filozofiju, i istoriju ideja, i religiju, umjetnost, i, od ove godine, studenti UDG-a će imati mogućnost izbora književnosti!
- Drugo, da shvatite da vas univerzitet ne osposobljava za zanimanja za čitav život, već vas osposobljava da samostalno, nakon univerziteta, ulažete u sebe, kroz životne prilike, nove knjige, putovanja, kroz učenje od svog iskustva. Zapamtite, poslije završenog fakulteta morate da učite kao da ste još na Univerzitetu.

Naš model studija upravo je usmjeren ne samo na znanje u užem smislu, već prije svega na **Biće studenta!** Biće studenta je njegov, Tvoj, vrijednosni sistem, Tvoj karakter, Tvoje vrline, Tvoja kuraž, Tvoje poštenje, Tvoja sposobnost komunikacije, Tvoja pismenost, Tvoja rječitost, Tvoja druželjubivost, Tvoja istrajnost, Tvoja ljudskost, Tvoj moral, Tvoja hrabrost...

UDG polazi od toga da **kvalitet znanja** studenta zavisi od Bića studenta! Npr. ako imate i ogromno znanje – ako niste hrabri, ako ste kukavice da se izborite za upotrebu tog znanja – ono vam je beskorisno. Biće studenta određuje kvalitet znanja. Tvoje biće određuje kvalitet Tvog znanja. Vi se u osnovi ne razlikujete po znanju, već po kvalitetu vašeg Bića!... Vaše Biće je presudno za uspjeh na studijama UDG-a! Vi slušate isto predavanja, svi slušate ovo moje predavanje, a svako od vas će ga, zavisno od kvaliteta svog Bića, shvatiti i prihvatiti različito!... Zato, pratite i učestvujte u svim aktivnostima na UDG-u, kao i na svim inovacijama u okviru pojedinačnih predmeta. Uz to, putujte, obavljajte praksu, ljeti radite...

Tokom studija nastojimo da vam razvijamo sposobnost prepoznavanja **klica budućnosti**... Nešto slično kao kada na sebi prepoznajete znake, klice prehlade, ili, ne daj Bože, korone!

Vi živite i razvijaćete se u jednom prelaznom dobu: dobu **prelaza iz industrijskog u informatičko društvo**... Kompjuter sve mijenja!

Međutim, sve to što se sada dešava, sve to što zovemo digitalizacija i što mislimo da je to to informatičko društvo – je iluzija. Mi ne znamo ništa o tom budućem informatičkom društvu. Mi ličimo na slijepca koji pipa po zidu tražeći izlaz iz

sobe! Zato, ne smijemo biti toliko uobraženi misleći da smo baš mi vrh u razvoju ljudske vrste!... Daleko smo od toga!

Kompjuter je larva novog društva. Ta larva do konačnog oblika proći će još mnogo faza. Slično svilenoj bubi!... I vi ćete živjeti u nekoliko tih faza – nikako do kraja.

Vrijeme je đavolje rešetito... Kada je tadašnji kineski lider oko 1970. Čun En Laj posjetio Francusku, pitali su ga šta misli o Francuskoj revoluciji. Rekao je: „Još nije proteklo dovoljno vremena da bismo mogli dati konačnu ocjenu...“... A Francuska revolucija je bila 1789, znači 200 godina prije nego što je Ču En Laj ovo izgovorio... Tada se svako čudio ovoj izjavi Ču En Laja, danas shvatam da je bio u pravu!

Ovo je još jedan argument zašto mi na UDG-u više nego ostali pitamo: **kako osposobiti studenta da se efikasnije i lakše snalazi u vremenu koje dolazi?** Kako da Te osposobimo da sebi kažeš: „Što god dođe, tome sam naredan/na!“? Kako to radimo? Upravo kroz model studija $S=z \cdot i^2$! Preko tog modela razvijamo Ti sklonost ka kreativnosti, inovativnosti i preduzetnosti. Preduzetničko gnijezdo, Studentski klub, terasa *Zaratustra*, vidikovac *Vesdrag* na V spratu, Kreativni centar „Nil Armstrong“, Njegošev hol, biblioteka „Treća renesansa“ su samo neka od mjesta u ovoj zgradi koja vam omogućavaju da se kreativno družite, da stvaralački zurite u budućnost! Da sanjate istoriju budućnosti! **Ovo je univerzitet koji ima dušu, a tu dušu činiš ti!**

Preko modela $S=z \cdot i^2$ Ti razvijamo mentalna čula! Kao što znate, naša prirodna čula su naše antene preko kojih primamo informacije iz spoljnog svijeta, svijeta oko nas. To su: čulo vida, čulo sluha, čulo dodira, čulo mirisa i čulo ukusa. Ovo su prirodna čula!

Što se dešava ako nemamo neko od tih čula? Bez čula vida si slijep, bez čula sluha si gluv, bez čula ukusa i mirisa – obolio si od korone! Da li možemo izgraditi još neka čula kojima možemo da dobijamo informacije iz budućnosti?

To su **mentalna čula!** Naš model $S=z \cdot i^2$, pored prirodnih čula počiva na mentalnim čulima, na čulima intelekta, na čulima UDG-a. O kojim čulima se radi?

1. **Čulo osjećaja budućnosti** – sve što vidiš oko sebe, što osjećaš oko sebe, postoji u nastajanju i nestajanju. Sve što je nastalo, i neće! Znači, gubi taj osjećaj da je sve vječno, neprekidno, statično, da će današnji način Tvog života biti vječan, da ćeš tako živjeti do kraja Tvog života. Razvijaj osjećaj da prepoznaš što će da nestane, a što će da nastane.
2. **Čulo za čuda** – da u svakodnevici, da u onome što je oko Tebe, prepoznaješ fantastiku. Fantastika je probuđena mašta, imaginacija... Čitav svijet je plod neke fantazije... „Nema ništa fantastičnije od stvarnosti.“, rekao je Dostojevski. Fantazija je ideja u kojoj je nešto hirovito, slobodno, koje nema neki strogi oblik. Čulo za čuda je čulo za vizije... To je čulo kojim postavljaš i boriš se za svoje ideale.
3. **Čulo za ne-normalnost** – čulo za neprihvatanje uobičajenog, ustaljenog, većinskog, opšteprihvaćenog. Čulo za neprihvatanje *mainstream*-a. To je čulo koje vam ne dozvoljava da se ukalupite i da se uklopite u okolnosti. Čulo koje vam razvija način razmišljanja *“out of box”*. Ovo čulo počiva na razvijanju sposobnosti originalnosti i na tome da poznajete svoj unutrašnji svijet, odnosno počiva na prepoznavanju sebe.
4. **Čulo za univerzalno** – čulo za neke univerzalne principe. Ja to zovem čulo koje nas povezuje sa kosmičkim snagama. To možeš shvatiti kao postojanje mikrokozme i makrokozme – mikrokozma je makrokozma u malom, makrokozma je mikrokozma u velikom. Zar o tome ne govori Njegoševa *“Luča mikrokozma”*? Bliže, to je čulo za razvijanje nekih univerzalnih vrijednosti, kao što su pravda, istina, ljubav, mudrost. Ovo čulo me podsjeća na čulo vida koje obasjava sva ostala čula!

Čula studenta UDG-a:

Prirodna čula:	Mentalna čula:
1. Čulo sluha	1. Čulo osjećaja budućnosti
2. Čulo ukusa	2. Čulo za čudo
3. Čulo mirisa	3. Čulo za ne-normalnost
4. Čulo dodira	4. Čulo za univerzalno
5. Čulo vida	

Iz svega ovoga možete naslutiti da je UDG hrabro krenuo u razvoj jedne nove filozofije studiranja. Taj naš model je već prepoznat na međunarodnom planu... Upravo ovih mjeseci završavamo pregovore sa jednim vodećim američkim univerzitetom o saradnji koji bi rezultirali double diplomom – diplomom UDG-a i diplomom tog univerziteta, što vi našem studentu još više otvorilo mogućnosti rada na globalnom tržištu! Ne smijemo zaboraviti i našu saradnju i double diplomu sa fakultetom Vatel, kao i dvije takve diplome sa fakultetima iz Kine i uspostavljanje saradnje sa LSE!... Nastojimo da budemo globalno umreženi, da budemo u društvu tih najboljih novonastajućih univerziteta u svijetu... Da li to možemo? Naravno, ne sa preovladavajućom logikom koja potcjenjuje i omalovažava sve što je naše, a sveto je samo ono što dolazi izvan Crne Gore. Provincija nije teritorija. Provincija je u glavi čovjeka!... Zato tako shvaćene provincije ima i u Londonu, i u Njujorku, i u Pekingu... Zato radite, istražujte, tragajte, budite radoznalo i znatiželjni. Tako stičete samopouzdanje i vjeru u sebe, što je preduslov za uspjeh u današnjem informatičkom svijetu!

Na samom kraju bih vam dao tri životne preporuke, koje možete shvatiti kako god hoćete.

- **Prvo, živimo u svijetu duboke društvene i civilizacijske transformacije.** Tu su klimatske promjene, ekološka kriza, ratovi i pandemije. Teško je predvidjeti sve moguće promjene, i što vas čeka u životu. Jedino je sigurno da će vaš život biti potpuno drugačiji od života Tvojih roditelja, a pogotovu dedova i baba. Zar pandemija nije dokazala da se za čas sve može promijeniti? Ne želim da vas plašim – ali treba biti obazriv. Zato smatram da svako od vas treba da izuči neki tradicionalni zanat, makar na tom elementarnom nivou. Zanat kao pletenje, kuvanje, bravar, moler, ili neki zanat vezan za poljoprivredu, kaligrafiju, i slične vještine. Dva su razloga zašto to preporučujem. Prvo, nikada ne znaš što Te može snaći u životu! Drugo, rad rukom najviše doprinosi radu mozga!

- Drugo, danas živimo u čudnom svijetu. Svijetu obmana i laži... Nikada nije bilo toliko laži na ovoj planeti koliko danas! Zato ništa ne prihvatajte zdravo za gotovo, ni od profesora, ni od medija, ni od političara... Sve pokušajte da razumijete i da razvijate svoju **kritičku misao**! Razvijajte kritičko mišljenje!
- Treće, način života vas sve više veže za stolice! Sve je manje fizičke aktivnosti! Sve manje imate fizičke kondicije!... Stomaci vam brže rastu od godina života! Još su stari Grci rekli: „U zdravom tijelu je zdrav duh!“... **Zato sport, sport, sport i što je više moguće – budite u prirodi!**... Nema mentalne i stvaralačke kondicije bez fizičke kondicije.
- Četvrto, **druži se!** Oslobađaj se svog ega! Oslobađaj se, koliko god možeš, gubljenja vremena na društvenim mrežama. Pokušajte da smanjite vrijeme na društvenim mrežama za 30% i to oslobođeno vrijeme raspodijelite: 15% za sport i 15% za putovanja. Sposobnost za druženje je pokazatelj snage vašeg duha!

Znači:

- Naučite makar jedan zanat;
- Kritičko razmišljanje – ništa ne prihvataj zdravo za gotovo;
- Sport i priroda;
- Smanjite utrošeno vrijeme na društvenim mrežama.

Sve ovo što sam vam rekao i preporučio posmatrajte i shvatajte u svijetu mita UDG-a, a to je:

„Planeta Zemlja – naša Majka!“.

Krajnja poruka je posmatrati planetu Zemlju kao jedan organizam, kao našu majku... Majku koja nam je dala život.

Pokušajte i dajte sve od sebe da ovu misao tokom svog života, svojim djelima i svojim ponašanjem otjelotvorite. To je vaš i naš dug prema našem pretku iz davne prošlosti, prema ljudskoj vrsti, prema budućnosti Homo sapijensa.

Shvatite da od vas, od Tebe, zavisi budućnost Homo sapijensa. Imaš li hrabrosti i čovječnosti, i još više, savjesti, da preuzeti kosmičku odgovornost.

Poštovane kolegice i kolege,

Da biste mogli da maksimalno iskoristite svoje potencijale, onda se držite ključnog principa rada na UDG-u:

TRENING, TRENING, TRENING, OPET TRENING I SAMO TRENING!

I, drugi naš princip:

Da student UDG-a nikada ne traži posao nakon diplomiranja – da ga nađe prije diplomiranja!

Koleginice i kolege,

Shvatite da svako od vas ima velike mogućnosti, ogromne, okeanske potencijale.

UDG vam pruža mogućnost da ih razvijete i koristite.

Mi istinski vjerujemo u svakog od vas!

A, uradićemo sve da svako od vas razvija vjeru u sebe, da razvija svoje samopouzdanje.

„Ciljaj Mjesec – i ako ga promašiš,

Ostaješ među zvijezdama!“.

Dobro nam došli!

Želim vam srećan upis i sreću u životu!

ŽIVJELI!!!